

# 高等学校图书馆如何在提供教学参考书工作中贯彻“少而精”的原则

黄彝仲

要进一步贯彻党的教育方针，继续深入教育思想革命，使学生在德、智、体几方面全面发展，成为有社会主义觉悟、有文化的劳动者，必须进一步改进教学方法，贯彻“少而精”的原则，减轻学生负担，提高教学质量。

高等学校的教学，课堂讲授虽然是主要形式，但必须更注意启发、引导学生动脑筋，积极自学，牢固地掌握知识。

教学参考书是学生学习的主要工具，而图书馆的教学参考书管理供应工作，是图书馆为教学服务的基本任务，也可以说是教学工作不可缺少的一个组成部分。图书馆必须配合教学改革，在教学参考书工作中贯彻“少而精”的原则，改进工作，提高服务质量，更好地为教学服务。

改进教学参考书工作，学校图书馆工作人员也要更好地学习毛主席的教育思想，党的教育方针，提高思想认识水平；这是学校图书馆工作如何革命化的课题之一。关于图书馆如何在教学参考书工作中贯彻“少而精”的原则，总起来说，就是突出重点、保证重点、抓住主要、掌握关键，多、快、好、省地搞好教学参考书工作。我初步认为可以从以下几个方面来做。

## 一、设置教学参考书专库，加强管理工作

近几年来，高等学校图书馆经过图书清查后，多已从开架借阅制改为闭架借阅制，教学参考书也有很多采取闭架式。目前，比较好的方式是设置教学参考书专库，集中办理教学参考用书的流通借阅工作。这样做的目的，还不仅仅是为了防止丢失图书和克服混乱状况；而是为了要进一步争取图书馆为教学服务的主动权，切实掌握读者动态，区别对象，合理使用教学参考书，充分发挥教学参考书的潜力，切合读者利益，更好地配合教学参考。至于设置教学参考书专库（或称为阅览室的辅助书

库）的具体作法，是集中设置一个，还是分设几处？是设置综合性的，还是文、理分科？这必须视各馆的馆舍建筑，阅览室的布局，系科设置及藏书等等条件而定。总之，集中管理一定要与方便读者使用很好地结合起来。

## 二、藏书的范围必须明确

教学参考书库的职能是配合教学需要，供应教学参考书刊。因而教学参考书库的藏书范围，必须有明确的界线，必须与其任务相适应。在参考书的品种上特别要贯彻“少而精”的原则，不能过宽过杂。否则就会失去设置教学参考书库的意义，不能很好地完成成为教学服务的任务。一般教学参考书库的藏书范围，以包括下列五方面为原则：（一）马克思列宁主义经典著作，毛主席著作，党和政府有关的指导文件；（二）中央教育部制定的文科各系学生必读书目所列举的各种参考书；（三）各任课教师所指定的现行参考书；（四）专业性和一般性的基本参考工具书；（五）有关专业的最主要的成套过期刊；（六）有关专业的最主要的现期刊。其中第五、六两类在品种上、复本上都不宜过多。

教学参考书库藏书的品种和复本数，也不是长期固定不变的，它必然是要根据教学计划的修订，课程的调整，教师的意见，学生的反映，及书源情况，使用人数等等，有相应的修正变动，以符合于教学不断改进、提高和发展的需要。

## 三、争取教师的配合，共同搞好参考书工作

要在教学参考书工作中贯彻“少而精”的原则，任课教师的重视起决定的作用。有的任课教师非常重视这项工作，认为直接关系到所任课程的教学效果和学生的学习质量。因而所指定的参考书既是学习该课程所绝对必需的，又是为学生的阅读能力和时间所可能接受的，主次分明，确实贯彻了“少而精”的原则。但有的教师有不同的看法，指定参考

韦惟恐其少，多多益善，既不分主次，也不从学生的时间和阅读能力去考虑。一门课的指定参考书有多到数十种的，特别是文科课程，这样的情况较多。如果遇到这样的情况，图书馆应该研究分析，及时与任课教师联系磋商、提请他们适当减少。凡属一般性、边缘性的参考书，都可以不必列入指定参考书范围之内。如遇有某些不同意见，暂时不能解决的，亦可照指定品种试行陈列，但在陈列过程中，必须作使用情况纪录，在一定时限内，将材料提供教师参考，再行考虑减缩。对于过去指定的参考书，今后还要继续使用的，亦应与各任课教师联系，本着“少而精”的原则，重行审选，以便图书馆在掌握复本比例方面，有可靠依据。所以，经常与任课教师密切联系，争取任课教师的重视和配合，是搞好教学参考书工作、贯彻“少而精”原则的基本关键。

#### 四、使用方式以室内阅览为主

教学参考书以在室内参考阅读为主，俾能相互调剂，加速周转，充分发挥参考书的作用，提高使用率，保证多数人的需要，克服供需之间的矛盾。但一部分参考书亦可根据需要情况、使用班次、书的种类及册数等具体情况，灵活采用集体传阅、个人负责、下放到班的办法。但必须事前作好充分的调查了解工作，以不影响其他班次的参考使用，同时又确能收到较之在室内借阅更好的效果为原则。另一方面，这样做，也可在一定程度上减轻参考书库的工作，使馆员匀出更多的时间去辅导读者。

教学参考书库的藏书，一般不采取个别外借的方式。但在晚间闭馆前一定时间可以暂时借与特别需要的个别读者，于第二天开馆后立刻归还。

教学参考书的流通借阅手续，要力求简便，特别是晚自习时间，读者较多，如果排队等候，无疑会占去学生实际用于阅览的时间，这是不合适的。馆员同志一定要练好基本功，熟习图书，熟悉读者，取书快，动作敏捷，不错不乱。

#### 五、适当增加重点参考书复本比率

教学参考书的使用非常集中，这是教学活动反映在参考书使用上的必然现象，也是高等学校图书馆供求的特有规律。这在一定时期内更显得特别突出。如正在讲授中的课程的参考书，课堂讨论

所需的参考书，以及考试期间，实习期间，等等。掌握了这种规律，才有可能在复本比例方面，订出恰当的，切合实际需要的标准。囿于“品种多，复本少”的一般原则，是不能在教学参考书方面体现出“教学为主”的精神的。尤其是在教学参考书工作中贯彻“少而精”的原则后，书的品种减少，相对的，如果对主要参考书的复本率不做适当的调整，是难以保证贯彻“少而精”的原则，收到预期效果的。相反的，更会加深供求的矛盾。

教学参考书的比例，过去各高等院校图书馆没有统一标准。贯彻“少而精”的原则后，对于个别特殊重要的主要参考书，复本不妨多些。其余次要参考书的比例亦当相应的增加。究竟多少才算恰当，还得根据各馆的不同具体情况，根据需要与可能来决定。同时，增加书的复本，只是解决问题的一个方面；如何组织好参考书的合理使用，充分发挥书的潜力，也是重要的。

#### 六、加强调查研究工作，不断提高工作质量

在教学参考书工作中，应树立起重视调查研究的工作作风。摸清情况，发现问题，掌握规律，解决矛盾。

调查研究工作必需经常进行，但各个时期的重点不一样。例如在寒暑假的时候，应着重调查了解下学期新开课的情况，指定参考书的种类，馆藏数量，等等，即时做好准备工作。同时对于原指定的参考书，亦应根据上一学期的使用情况作一全面检查。将发现的问题，学生的意见，综合整理后分别送与任课教师参考，以便对原指定的参考书进行调整、补充。在整个学期中，更应经常了解教学活动，课程进度，学生借阅动态等有关情况，以便紧密配合教学供应参考用书，更好地为教学服务。至于调查的方式方法，是多种多样的，但有一点必须注意，不要过多的开会和填写调查表，以免增加教师、同学的负担。对于调查材料要认真研究，找出问题，及时解决。同时更应该认识到，教学参考书工作中的矛盾是经常存在的，解决了一个矛盾，又会产生新的矛盾。因而需要经常不断地进行调查研究，这是不断改进教学参考书工作，贯彻“少而精”的原则，更好地完成教学服务的重要手段。